

"中国的超市业态,完全是从西方'拷贝'来的。"这是关于中国超市发展的一个共识。在国内的超市还不明白如何经营的时候,以家乐福为代表的外资超市用自己独特的经营和管理方式给中国的同行好好地上了一课。从此之后,中国的超市都学会了家乐福的"类金融模式"和"租赁模式"。家乐福模式,一时间大行其道。但是,随着超市业态的不断发展,外资超市这个老师,却在包括河南在内的中国市场有了新的烦恼。

外资超市开始关店

十一前夕,家乐福在河南的地市店之一焦作家乐福关门了,接手的是大商超市。

这并非家乐福的第一次关店。今年3月,中国大连家乐福新华绿洲店正式关店,据称该门店已亏损7年之久;7月,经营仅3年的西安小寨店因业绩不佳被停业;加上刚刚关门的焦作店,家乐福一年内破天荒地在中国出现连续关店现象。

要知道,虽然家乐福出售了日本门店、撤离了俄罗斯市场、关闭了比利时门店,但中国家乐福却一枝独秀,中国市场也一直被家乐福认为是最坚固的"马其诺防线"。如今,家乐福的关店潮开始在中国内地蔓延开来,并且,就在河南。

关店的原因当然是因为亏损。业内人士说,家乐福西安小寨店有时的日营业额仅12万元左右,而焦作店更惨,有时日营业额仅5万元左右,就连家乐福最好的郑州北环店,营业额也一直在50万元左右徘徊,而这已经是家乐福在河南盈利的"天花板"了。

据《每日商报》报道,近期,因为杭州家乐福经营状况不佳,国有资本已经开始撤出家乐福。到今年10月,家乐福中国全年25家新店的开张计划仅完成了不足1/3。

为什么,曾是连锁超市榜样的外资超市,如今却陷入这样的尴尬局面?

外资超市光环褪去

其实,家乐福在河南经营不善就连消费者都感受到了。

在刚开业的焦作家乐福,焦作网友"zhengjieaj"就发现,一向以低价高质闻名的家乐福和想象中的完全不一样,"降价促销的旗号喊得非常响,可是大部分商品的定价畸高,丹尼斯定价3元的麦片在家乐福是5.8元,在丹尼斯原本就卖19元的洗发水,家乐福的员工大喊着原价50(元)现价19(元)……""zhengjieaj"在博客中善意地提醒家乐福说:"想在焦作市场占有一席之地,这样敷衍肯定是不行的。"

河南的其他门店也不断爆出家乐福出售劣质商品、和顾客发生冲突的新闻,在洛阳,甚至出现家乐福的保安把现役军人打伤住院的事件。

一系列的事件,让家乐福在河南人心中的光环逐渐褪去,连一向视家乐福为"老师"的业内人士也有了这样的想法,"我们现在更多的是对家乐福以前成功经验的学习,以及对它这几年失误的教训的吸取。"一家超市的总经理说,现在他们新的学习目标是大润发。

依靠低价、熟悉市场等优势,大润发在二三线城市和一线城市的城郊结合部迅速开花,全面超越家乐福。有消息称,大润发将在明年登陆港交所。

在河南市场,家乐福除了大商、丹尼斯和沃尔玛等老对手的围追堵截,加上新对手大润发和永辉尾随入场,家乐福的焦作店现象,也许只是一个开始。

外资超市开始出现关店潮

曾是超市的"导师"缘何呈现"倒势"?

不再"福到家"的背后

今年5月,家乐福传出了华东区店长大出走的新闻,伴随着西安小寨店关闭的消息,人们 开始关注家乐福内部的动荡。

值得玩味的是,家乐福全面启动企业文化新理念"福到家"。按照家乐福大中华区总裁兼CEO罗国伟的解释,"福到家"有多重含义,比如,在顾客满意方面,"福"包括"便宜到家"、"惊喜到家"和"新鲜到家"等含义;从企业社会责任方面,"福"还包括"可持续发展到家"和"关爱到家"等。

价格优势不再

细心的消费者却发现,家乐福店内的商品价格并没有"惊喜到家",甚至有媒体发现,某些水果的价格,家乐福比竞争对手高30%~40%。

"我们店的销售确实在下滑。"一位家乐福的员工说,"比如思念简装水饺500g,其他超市促销价是5.9元,我们店的DM单上的价格是6.9元。"再调价时,家乐福的CCU(城市采购中心)完全不看市调,"比如有些商品的市调价是3元,CCU居然要涨到3.2元。"

购物卡难退

中国消费者发现,家乐福在信誉也出现了问题。

7月21日,中央人民广播电台"中国之声"报道说,在已经关闭的西安小寨店,家乐福曾表示,持有家乐福储值卡的消费者可在7月28日前将卡内金额兑换为现金。但家乐福却把退卡截止日期悄悄提前至7月20日,致使众多消费者权益受到损害。

9月28日,《焦作晚报》报道,因为家乐福焦作店关闭,市民张先生两张500元的家乐福购物卡也无法退掉,其退卡时间定于9月27日~10月3日,恰是黄金周出游时间。

消费者王栋说,在这之前,他对家乐福的信誉度一向非常放心,"现在,我需要考虑一下了"

"家乐福指数"或在郑州发生?

知名营销家李光斗曾提出一个著名的"家乐福指数":商业经济越发达的市场,家乐福越难成功,商业经济不发达的市场,家乐福容易成功;经营状况不好的市场,受经济危机的冲击越大,经营状况好的市场,会越快走出经济危机的泥沼。

李光斗解释说,家乐福在商业经济不发达的市场相对容易取得成功,家乐福注重对消费者的研究,不仅为其提供良好的购物氛围和低廉的价格,还带来精致化的服务。但是这些是很容易被本土竞争对手学习、模仿和复制,而且后者对本地消费的了解程度,不是家乐福这些外来者在短时间内能达到的。

显然,无论是大连新华绿洲店、西安小寨店还是河南焦作店,家乐福都败在本土企业手 里。

"家乐福由盛转衰,值得郑州的超市研究。"业内专家指出,家乐福现在遇到的问题,也将是所有以家乐福为榜样的超市即将遇到的。现在郑州的超市如果及早转型,或许能避免危机,比如改善一下和供应商合作的关系,提高一下商品管理水平,更重要的,是要从以租赁和类金融模式为主的"家乐福模式"中走出来。